
 

 

 

 

 
 
Projekt „Standardisierte schriftliche Reifeprüfung in Mathematik“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

KORREKTURANLEITUNGEN 
 

zum Testheft C1 
 



 

C001 Zahlbereiche 

 

Lösung: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Bemerkungen: Die Aufgabe gilt als richtig gelöst, wenn höchstens eine Mengenbezeich-

nung bzw. eine Zahl an der falschen Stelle platziert ist oder fehlt. 

  Eine Eintragung von ℂ statt ℝ gilt als richtig. 

 

 

C002 Lösungsfälle einer quadratischen Gleichung 

 

Lösung: 

 

 zwei reelle Lösungen  für a < 4 

 genau eine reelle Lösung  für a = 4 

 keine reelle Lösung   für a > 4 

 

   

 Bemerkung: Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn alle drei Antworten  richtig 

gewertet werden. 

 

 Bemerkungen: Weniger formale Schreibweisen (zB „… wenn a größer als 4 ist …“) werden 

als richtig gewertet.  

Konkrete Beispiele für a werden nicht als richtig gewertet, denn es sind „alle 

Werte von a“ verlangt. 

  Allgemeine Antworten (zB „… wenn unter der Wurzel eine negative Zahl 

steht…“) und solche, die a nicht explizit machen (zB „16 – 4a < 0“)  

berücksichtigen nicht die konkrete Aufgabenstellung und werden nicht als 

richtig gewertet. 
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C003 Vektoren, geometrisch 

 

Lösung: 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Bemerkung: Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn beide Pfeile richtig 

eingezeichnet sind. 

 

 

C004 Punkte und Geraden 

 

Lösung: 

 

 etwa: h: X =  

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  bzw.  h: 4·x + 2·y = 30 

 

 Bemerkungen: Der Gleichungstyp ist beliebig wählbar. Alle äquivalenten Gleichungen 

werden als richtig gewertet.  

 

 

C005 Produkt 

 

Lösung: 

 

i) =⋅ ba
rr

 0 

ii) etwa: Die beiden Vektoren (Pfeile) stehen normal aufeinander. 

 

 Bemerkungen: Andere richtige Formulierungen in ii) für die Lagebeziehung werden als 

richtig gewertet. Auch Formulierungen, die die Projektionslänge richtig 

beschreiben und sich nicht auf den Winkel beziehen, werden als richtig 

gewertet. 

 

 Bemerkung: Ein einzelner Rechenfehler in i) wird toleriert. Wenn aus einem Rechenfehler 

in i) ein anderes Ergebnis als 0 resultiert und die Deutung in ii) folgerichtig 

kein rechter Winkel ist, wird dies als richtig gewertet. 
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C006 Schlepplifttrasse 

 

Lösung: 

 

etwa: tan (α) = 0,75  ⇒   α ≈ 36,9° 

 

 Bemerkung: Ein Rundungsfehler wird toleriert. 

 

 

C007 Eigenschaften von Funktionen   

 

Lösung: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Bemerkung: Die Aufgabe gilt als richtig gelöst, wenn mindestens sechs der acht 

Entscheidungen richtig getroffen worden sind. 

 

 

 C008 Zimmertemperatur  

 

Lösung: 

 

 i) f(t) = 2·t + 6 

 

 ii) 21°C hat es bei t = 7,5; d.h. 7,5 Stunden nach Einschalten des Heizgerätes 

 

 

 Bemerkung: Bei ii) wird auch eine Kurzantwort (etwa „t = 7,5“ bzw. „nach 7½ Stunden“) 

als richtig gewertet. 

 

 Bemerkung: Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn sowohl der Funktionsterm 

richtig angegeben als auch die Antwort in ii) als richtig gewertet wird. 

 

 

 

 2

1 2)( xxf −=  62)(2 += xxf  

… ist monoton fallend für alle 0>x   □ 

… hat für alle 0<x  positive Funktionswerte □ □ 

… hat ein lokales Maximum  □ 

… ist monoton steigend für alle 0<x    



 

C009 Luftdruck 

 

Lösung: 

 
  p(5500) = p0 · e

–0,000126·5500
 ≈ p0 · 0,5000736 ≈ p0 · 0,5 

 

  bzw. 

 

  e
–0,000126·h

 = 0,5  

  h = 
000126,0

)5,0ln(

−
≈ 5501,17 ≈ 5500 

 

 Bemerkung: Die Aufgabe gilt als richtig gelöst, wenn entweder der Funktionswert bei  

h = 5500 oder der Argumentwert für p0·0,5 (erfolgreich) kontrolliert wurde. 

   Dies gilt auch bei Verwendung von Technologie. 

 

C010 Sinus-Graphen 

 

Lösung: 

 

 f2(x) = 2 · sin (x)   f3(x) = sin (4·x) 

 

 Bemerkungen: Eine Ableseungenauigkeit von nicht mehr als ±0,2 für die Amplitude von f2 

wird toleriert.  

 

 

C011 Stromverbrauch  

 

Lösung: 

 

etwa: 

Stromverbrauch in Österreich 
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 Bemerkungen:  Auch eine weniger präzise Zeichnung (Skizze) wird als richtig gewertet,  

auch Datenbeschriftungen sind nicht erforderlich. 

  Die Linienführung muss deutlich steilere Teilanstiege als in der Angabe 

aufweisen. (Dazu müssen die Einheiten der waagrechten Skala nicht 

verändert werden, die Einheiten der senkrechten Skala werden aber wohl 

deutlich größer gewählt werden müssen als in der Angabe. Vermutlich 

wird die Skalierung der senkrechten Achse im sichtbaren Bereich nicht 

bei 0 beginnen.) 

 

 

C012 Mathe-Hausübung  

 

Lösung: 

 

 i) 

 
 

 ii) Etwa Aussagen zu Kennzahlen: 

  zB: „Der Median der Verteilung liegt bei 20 Minuten.“ 

   bzw. näher am Kontext:  

   „Ca. die Hälfte der Schüler(innen) hat für die Hausübung weniger als 20 

Minuten, ca. die Hälfte mehr als 20 Minuten aufgewendet.“ 

   

  und/oder zu Bereichen: 

  zB: „Die mittleren 50% der Daten liegt zwischen 13 und 35 Minuten.“ 

   bzw. näher am Kontext:  

   „Ca. die Hälfte der Schüler(innen) hat für die Hausübung zwischen 13 und 35 

Minuten aufgewendet.“ 

 

  und/oder zur Dichte/Symmetrie: 

  zB: „Die unteren 50% der Daten liegen dichter als die oberen 50%.“ 

   bzw. näher am Kontext:  

   „Die Zeiten jener Hälfte der Schüler(innen), die weniger lang an der Hausübung 

gearbeitet hat, liegen enger beieinander als die Zeiten der anderen Hälfte.“ 

 

  und/oder zu Ausreißern 

 

 Bemerkungen zu i): Auch wenn die Werte 0 und/oder 60 nicht als Ausreißer 

gekennzeichnet werden, gilt das Kastenschaubild als richtig gezeichnet. 

(Abzähl-)Fehler von ± einen Wert in der Werteliste für das Ermitteln der 

Quartile und des Medians werden toleriert. 

 Bemerkungen zu ii): Aussagen, die man dem Kastenschaubild nicht entnehmen kann (zB 

zum Modus), werden in ii) nicht gewertet. Erst wenn drei Aussagen als 

richtig gewertet werden, gilt ii) als richtig gelöst. 

  

 Bemerkung: Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn sowohl i) als auch ii) als 

richtig gewertet werden. 

 

 


